

平遥·源池稻田丰收。

平遥

向着建成高质量发展的国际旅游城市阔步前行

2024年,平遥县在诸多压力与挑战并存的背景下,在县委的坚强领导下,全县上下齐心协力、承压奋进,交出了一份成绩斐然的经济社会发展答卷,展现出了稳中有进、难中有力、干中有成的喜人态势。



水磨头村晋商古道。



游客在平遥古城旅拍。



左家堡村俯瞰图。

固本培元,“三农”工作基础更牢

寒冬时节,走进平遥县东泉镇水磨头村,民居错落有致,浓浓的人文乡愁扑面而来,游客们在晋商古道上感受历史,寻觅“诗和远方”。

近年来,水磨头村在保留村落传统风貌的基础上,推动“古城古堡体验区”铺底街区建设,再现乡村文化记忆,启动“超山苑”红色生态民宿研学社项目,产业发展蒸蒸日上。学习运用“千万工程”经验以来,水磨头村紧抓农村人居环境整治,以“清、拆、改、种、建”五治并举为主要内容,采用“支部引领+党员带头+群众参与”的工作方法,修建人行步道、拆除违建、清理垃圾、美化村庄,乡村颜值全面提升。

水磨头村是平遥县学习运用“千万工程”经验的一个缩影。平遥县委、县政府协同发力,汇聚社会力量,动员人民群众广泛参与,按照一季一重点、一季一交流、一季一考评的节奏推进工作。总投资8.1亿元的174个学习运用“千万工程”经验项目全部完成,33个精品示范村、41个综合治理村、137个环境整治村创建成效显著。坚决兑现农村饮水全覆盖承诺,用时3年,分步实施,涉及10个乡镇147个村22.6万人的24小时供水保障工程基本完工。巩固衔接工作不断档,脱贫人口收入持续增长,牢牢守住了不发生规模性返贫底线。全年粮食总产28.3万吨,肉蛋奶总产15万吨,蔬菜总产18.7万吨,干鲜果总产18万吨,“米袋子”“菜篮子”“果盘子”更加丰实。完成高标准农田改造1.1万亩,实施农田节水灌溉工程8000亩,新建设施蔬菜505亩。助推国青公司成为国家级农业龙头,新增省市龙头10户,全县市级以上龙头企业达到39户。农村宅基地制度改革和农村乱占耕地建房住宅类房屋专项整治两项“国字号”试点工作圆满完成。农业托管面积达到30万亩,京陵村的“土地银行”、左家堡村的“土地入股、集体经营”等模式进一步叫响全省。

转型升级,工业发展动能更足

在平遥焦化集团有限公司,6.25米捣固型焦炉正在生产焦炭,整个厂区内干净整洁。据工作人员介绍,生产线采用国内首座SCP机的整体封闭大棚,实现红焦不见天、VOCs气体零排放,并完善了污水治理设施,实现了“废水零排”。作为平遥县龙头企业的平遥焦化集团在布局新型产业的同时,迈出传统产业转型升级的新步伐。

2024年,平遥县以园区牵引转型,以项目支撑转型,以改革保障转型,加快培育新质生产力,实现工业经济稳中向好、进中提质。平遥经济技术开发区总投资50亿元的14个重点项目稳步推进,化工园区认定取得突破性进展,主阵地、主战场作用更加凸显。新培育“小升规”企业7户、省级“专精特新”中小企业12户、创新型中小企业21户。焦化捣固焦二期、晋润10万吨食品深加工技改项目加速推进。佳味佳年产2000吨酱卤肉制品加工项目、喜味斋肉类生产线技改项目投产运营。亮宇年产2万吨

阴极炭素高端石墨新材料项目一期主体完工,二期土地获批。焦化集团300万吨洗煤项目前期手续全部完成,即将开工。丰实垃圾焚烧发电项目主体全面完工。平遥乡村e镇培育年网络零售额500万元以上电商企业6户,实现网络零售2.7亿元,被省商务厅评定为省级优秀。平遥牛肉和推光漆完成产值40.2亿元,销售额36.9亿元,分别增长23.3%、19%,“非遗双宝”的品牌影响力持续扩大。

挖潜扩面,文旅市场人气更旺

如今,走进平遥古城,无论是在西大街、南大街等主干道,还是宾馆客栈的实景拍摄基地,随处可见化着精致妆容的“晋商少奶奶”“晋商大小姐”。她们不仅深度体验着古城文化,也成为古城里一道靓丽的风景。平遥古城内现有旅拍、服饰租赁、体验馆等店铺400余家,相关从业人员1500余人,旅拍已成为平遥文旅热度不减的新兴业态。

2024年,平遥借势“怡然见晋中”城市文旅形象塑造,“一城两寺”人气满满、热度不减,全年接待游客1012万人次,门票收入1.34亿元,分别增长11%、12%,连续5年位居全国5A级景区品牌百强榜单前十。《又见平遥》观演人数突破80万,再创历史新高。平遥中国年、平遥国际摄影展、平遥国际电影展年年有新花样、岁岁有新内容。平遥文创先进央视春晚,全省唯一。首届平遥马拉松成功举办。《古城小镖师》动画片正式播出,阎维文领衔主演的《风雨日昇昌》在央视上映。研学平遥、晋商旅拍、月昇平遥等业态推陈出新,“平安逍遥游”古城IP走实走心。平遥源基础建设、生态修复和业态布局加速推进,亲子乐园、稻田公园、非遗小镇、滨水营地、东和堡博物馆五大核心景区已成型,音乐节、艺术周、民俗展、丰收节轮番上阵,成功创建为国家3A级旅游景区,全年接待游客30万人,康体休闲聚集地、城乡融合示范地、古城文旅延伸地建设更进一步。

提质增颜,城乡环境品质更高

全长8公里的中都街提质改造工程,面临资金、征拆、土地“三重困难”,为此,政府、乡村、企业“三方出力”,坚持绿化、亮化、美化“三化同步”推进,目前,除电力改迁和零星扫尾工作外,其余全部完工,困扰多年的排涝不畅、通行拥堵问题得到根治。古城基础设施改造历经4年深耕不辍,县委、县政府高频督导,人大政协持续关注,分管领导扎根一线,参建单位合力攻坚,电力部门鼎力支持。各方积极解难题、调矛盾、想办法,出举措,如今工程迎来收尾,27座配电室建成投用,129条小街巷完成电

力改造,彻底解决了古城电力负荷不足的难题,助力古城顺利实现煤改电全覆盖。古城二级消防站建成交付,即将投用,为古城筑牢了一道更加坚固的“防火墙”。国道241路基工程全面完工,涵洞隧道全部打通,首道辅油基本完成,这条道路即将成为平遥县又一条经济路、民生路、旅游路。吕梁泰化集团高端精品酒店选址县残联旧址,前期手续正在加速办理。永定公园通过实施载体瘦身、减量甩项等举措,完成闭合建设,正式对外开放。深入开展108国道和中都街环境综合整治、工业企业提标治理、散煤清零三大攻坚行动,县委举旗定向,三个专班坐镇指挥,各部门乡镇协同发力,效果初步显现。15个“一泓清水入黄河”生态保护工程,10个全面完工,5个全力推进。完成沙河、惠济河等全长22.3公里的河道环境综合整治,清污清淤清垃圾,定人定责定制度,3个省考断面全部达标,水环境明显改善。

普惠均衡,社会事业成果更实

紧盯群众急难愁盼,破解难题一刻不松,益民安居小区全部分房到户;汇丰三期一半交付群众,一半2025年完工;卜宜乡采煤沉陷区治理入冬前顺利分房;中农批、理想城、学府壹号等群众反映强烈、矛盾问题突出的房地产项目顺利复工、步入正轨。完成百货宿舍、职中宿舍等7个老旧小区改造,开展康宁苑、富瑞等小区物业专项整治,小区面貌焕然一新。举办平遥中学100周年发展大会,实施高中学校标准化建设4所,提升办学水平和办学质量。人民医院入选“千县工程”,中医院迈入“三乙”行列,13所卫生院全部达到国家服务能力基本标准,县域和基层就诊率分别达87%、57%,基本医保参保率达95%。城镇新增就业4700人,失业再就业1940人。完成特殊困难老年人家庭适老化改造1953户,新建幸福养老工程1处、日间照料中心5所。县级殡仪馆正式投用。扎实开展安全生产治本攻坚三年行动,牢牢守住安全底线。完成旧人民医院功能性修缮和审批大楼报告厅改造,优化整合办公用房,政务服务实现集中集约集成办理。

任重道远,踔厉前行。2025年是“十四五”规划的收官之年,也是“十五五”规划的谋篇布局之年。平遥县将在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,紧跟省市步伐,锚定加快建成高质量发展的国际旅游城市目标,千字当头、奋发有为,奋力谱写中国式现代化平遥篇章。

本版摄影 田将鸿 张浩亮

本版稿件由平遥县融媒体中心提供



游客在梁村特色农业产业观光园,乘坐小火车欣赏田园风光。



平遥古城游人如织。